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sopra t tu t to pensiero scientifico e dottr ina 
realizzatrice, anche in mezzo ai violenti 
turbini della storia, sulla tomba di Augusto 
Sigili rende commosso l'omaggio della sua 
rossa bandiera. (Vive approvazioni air estrema 
sinistra). 

ZANARDI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
ZANARDI. Onorevoli colleghi! Mi limi-

terò a una sola parola di omaggio al grande 
maestro con devozione di discepolo e con 
amore di concittadino. 

Augusto Righi si presenta alla mia mente 
tu rba ta e al mio animo quando, dalla cat-
tedra dell 'Università di Bologna, svelò con 
insegnamento insuperato le grandi verità 
scientifiche, e indirizzandoci verso le alte 
cime del sapere diede al nostro spirito, 
tu t to pervaso da nuovi ideali di giustizia, 
la sensazione, - e fu allora illusione - che 
gli uomini a traverso le cose belle, che non 
hanno angusti limiti di confini e di razza, 
avrebbero t rovato, in una coscienza rinno-
vata, le ragioni nobilissime di una più equa 
convivenza sociale. 

Ripeto che fu allora illusione, chè in 
questi ultimi anni ogni f ru t to del sapere e 
del lavoro fu messo al servizio della vio-
lenza per una barbara distruzione di vite 
umane, a noi socialisti egualmente care qua-
lunque fosse la loro nazionalità,- E permet-
tetemi di innalzare in questo momento l 'inno 
più fervido, forse pure utopistico, perchè la 
scienza allei gli uomini del lavoro, delle 
braccia e del pensiero, a rendere meno in-
grata la vita per l 'umanità dolorante. Au-
gusto Righi alla vita pubblica partecipò 
con animo equilibrato e con sereno giudizio. 
Sdegnò ogni t radimento e ogni incertezza, 
tenne fede ai suoi principi, dando esempio 
luminoso di ret t i tudine che dovrebbe tro-
vare largo seguito. 

Davant i a t a n t a virtù, a una vita così 
nobilmente spesa, in nome di Bologna che 
con animo concorde tr ibutò al maestro le 
dovute onoranze, propongo alla Presidenza 
della Camera di mandare al comune e alla 
famiglia una parola degna del nostro cor-
doglio, che at test i tu t to il nostro dolore e 
c he esprima la nostra più al ta ammirazione 
verso Augusto Righi che, scrivendo con ca-
ratteri d'oro sul libro aperto della na tura 
cose tanto belle, appart iene a tu t t i quelli 
per i quali l 'amore del vero costituisce la 
Più alta e sicura missione della vita. (Ap-
plausi vivissimi air estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
^'onorevole Anile. 

ANILE. Con la morte di Augusto Righi 
si oscura una luce di pensiero che per oltre 
c inquan tann i si irradiò per t u t t a la Peni-
sola e oltre i suoi confini. 

La seconda metà del secolo scorso recò, 
nel campo della s t ru t tu ra della materia, 
tali scoperte che Thomson paragona que-
sto periodo alla rinascenza per quanto ri-
guarda le let tere; il Righi in questo movi-
mento fu antesignano ed ebbe il plauso di 
tu t t e le accademie scientifiche dell 'Europa 
e dell 'America. La pertinacia delle indagini 
sui fenomeni di ottica e sui fenomeni elet-
trici lo portarono a grande prestigio, collo 
stabilire la s t ru t tu ra elettrica dell 'atomo e 
col t rovare analogo il fenomeno termico al 
fenomeno elettrico. Le esperienze e le dedu-
zioni dell 'Hertz lo t rovarono pronto a co-
glierne e determinarne t u t t a l ' importanza 
scientifica, e ne venne il brillante t r a t t a to 
sulla teoria elet tro-dinamo della luce. 

Le esperienze su lp ropaga r s i delle scari-
che elettriche suscitarono in un suo allievo, 
Guglielmo Marconi, l 'idea geniale di alzare 
nell 'aria antenne radiotelegrafiche, per cui 
la parola dell'uomo passa oggi da un polo al-
l 'altro della terra, e aumenta di anno in anno 
il numero dei naufraghi scampati alla morte. 

Augusto Righi fu un paziente sperimen-
tatore, ma ciò non tolse a lui l 'ala della 
fantasia. Egli aveva intuizioni geniali al 
seguito delle sue analisi. La sua vi ta fu 
t u t t a spesa per la scienza. Egli colla sua 
opera fa par te del mondo superiore del 
pensiero, dove scompaiono tu t t e le rivalità 
delle nazionali tà; l 'umanità quindi sente il 
dolore della sua scomparsa. 

Mi associo alle proposte degli onorevoli 
colleghi, che hanno parlato prima di me, 
che sieno inviate condoglianze alla famiglia 
di lui e alla gloriosa Università di Bologna 
che ha t r a t t o nuovo lustro dai suoi lavori 
immortali . (Applausi). 

GIOLITTI , presidente del Consiglio dei 
ministri, ministro dell'interno. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio dei 

ministri, ministro dell' interno. I l Governo si 
associa all'omaggio reso dagli oratori, che 
hanno parlato testé, alla memoria dell'il-
lustre scienziato. Il nome di Augusto Righi 
è uno dei pochi che resteranno nella storia 
della scienza; e la perdita sua è un lut to 
per la Nazione. 

In nome del Governo mi associo a t u t t e 
le proposte di onoranze che sono s ta te 
fat te . (Approvazioni). 


